

西城区中等职业教育质量年度报告（2019）

过去一年来，西城区职业教育积极推进改革发展，在坚持内涵发展的基础上，注重工作改革创新，有序推进职业教育科学稳步发展。

一、基本情况

2019 年，职业教育积极研发职业教育社会化课程，服务完成市民教育、劳技教育及城宫计划等相关教学任务。发挥职业教育资源优势，参与京津冀协同发展及张北、阜平、喀喇沁、鄂伦春等地支教帮扶工作。加强学区教育资源的统筹管理，积极参与学区管理工作。按照区域功能定位，结合西城区成人教育发展实际，稳步推进成人开放教育资源的统筹调整与共享。加强社区教育理论研究，总结经验，共享成果，推进社区教育内涵建设。

2019 年，西城区职业教育进行资源统筹共享，结合职业学校具体特点，以北京市西城职业学校名义招生，职业学校招生人数 209 人。

二、学生发展

1. 毕业年级教育教学管理

2019年1月22日，区教委召开职业学校工作会议，布置了职业教育发展思路。同时要求职业学校扎实做好毕业年级教育教学管理工作，积极收集就业信息，大力拓宽就业渠道，积极主动地为毕业生推荐满意的就业岗位，确保毕业年级546名学生的圆满毕业。

2. 职业教育技能竞赛

为促进职业学校教学与交流，提升学生专业技能水平，2019 年，我区职业学校成功承办了北京市中等职业教育酒店、形象设计等专业的技能比赛。我区学生共取得市级教育部门组织的专业技能比赛一等奖 17 个、二等奖 15 个，三等奖 14 个；同时代表北京市参加全国技能比赛，取得二等奖 1 个。

3. 学生资助工作

2019 年，结合新的学籍管理系统的使用，共同研究，积极做好学籍变动及推进学生资

助工作的有效落实。目前，共完成了 124 名学生享受免学费、36 名学生享受助学金，54 名学生取得奖学金工作。

三、质量保障

1. 专业发展

依据区域经济发展需求，明确职业教育办学定位，统筹职业教育资源，加强专业特色化建设，发挥专业优势，重点发展高星级饭店运营与管理、烹饪工艺与营养、中药、学前教育等专业。除烹饪专业外，都已进行了“3+2”中高衔接试点工作。

2. 教育教学管理

职业教育开设的公共基础课均符合教育部的课时要求，同时严格依据大纲要求开齐基础模块课程全部内容，结合专业特点和学生兴趣，选择职业模块和拓展模块的部分内容进行教学。另外，为了提升学生综合素养，在德育课中组织丰富多彩活动，旨在为学生了解社会、跟进时代发展、激发学生的家国情怀，把爱国情、强国志自觉地融入到日常生活和工作中。

3. 师资队伍建设

职业学校加强师资队伍分段、阶梯、多途径培养的长效机制。通过骨干教师研究课活动，发挥其示范引领作用，同时提升骨干教师团队的自我革新能力；借助北京市教师教学能力大赛和北京市学生技术技能大赛平台，锻炼教师队伍，实现以赛促教、以赛促训；选拔优秀青年骨干教师外出参加培训，达到开阔眼界、拓展思路、引发思考的目的，助力青年教师快速成长。

4. 国际交流合作

多年来，职业学校与韩国、德国、新加坡等国家的高等院校、中等职业学校、企业建立了友好合作关系，领域涉及技术引进、学术交流、师生互访、出国深造等各方面。在增进交流的同时，进一步开发合作项目，开放专业特色教育培训项目；探索与跨国公司企业合作，实现人才培训本土化。

四、校企合作

职业教育坚持走校企合作之路，多个专业积极与业内知名企业开展多种形式的合作办学和校企合作，共同进行学生培养及师资队伍建设。先后与北京饭店、钓鱼台国宾馆等五星级饭店，外交部、国家发改委、中央警卫局、国家民委、工商银行、中石油、首都剧院、北京地铁运营有限公司、核工业部机关等单位组成校企合作委员会，通过校园招聘会为行业企业输送人才。先后分别服务北京饭店、贵宾楼、钓鱼台国宾馆、外交部机关服务局等单位的前厅、餐饮、后厨、办公室文员、会议服务等岗位。

同时，职业学校积极与北京汇佳职业学院、北京城市学院等部分高校联合办学，利用高校资源丰富的优势，提升学生的学历层次。京籍招生人数、生源质量大大提高，扩大培养规模，更好地适应人才市场的需求。

五、社会贡献

1. 京津冀协同发展

2019年，西城职业教育发挥资源优势，积极参与京津冀协同发展，目前共有12名教师重点支持张北、阜平、喀喇沁、鄂伦春等地的职业教育帮扶工作；同时发挥外事服务集团功能，组织集团成员研发课程，开展技能竞赛，服务冬奥会的人才需求。

2. 职业教育社会化

2019年，职业教育围绕“国家职业教育改革实施方案”的有关要求，结合自身优势，积极研发职业教育社会化课程，主要涉及艺术文学修养、金融理财、健康养生等多个门类，积极服务市民教育、劳技教育及城宫计划相关教学任务。有效提升了市民文化素养及学生综合素质，进一步推进了学习型社会进程。

3. 学区制管理

为健全完善学区教育资源的统筹管理，职业教育积极参与学区制管理工作。本学年新调整9名同志参与学区管理，目前已有28名职业学校教师参与学区管理服务工作。

4. 国庆活动服务保障

按照市区国庆庆祝活动的总体要求，西城教育系统安排职业学校参与集散交通服务保障

国庆工作任务。来自教育行政机关及职业学校共计 23 人，参与了 8 个站点的服务保障工作。主要任务是群游人员疏散及彩车运行监控等任务。职业学校高度重视，在很短时间内确定人员名单，同时为参与人员做好后勤服务保障，严格按照岗位分工，圆满完成工作任务。

六、政府履责

西城区认真落实有关法律法规的要求，保障职业教育的发展。坚持按时拨付职业教育专项资金，不断加强专项资金管理力度，完善了资金申报、审批流程，注重加强对专项资金使用的监督检查，减少资金沉淀，提高了财政资金的使用效益。

西城区 2019 年共投入职业教育经费 31138 万元，其中，校园建设投入 932 万元，素质教育投入 497 万元，实训室建设投入 0 万元，其他投入 29709 万元。

七、党建工作

职业学校按照相关要求，精心组织开展实施“不忘初心、牢记使命”主题教育。突出上下统筹推进，注重督促指导，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程，真正将主题教育的效果转化为推动学校发展的强大动力，把理想信念教育作为加强和规范党内政治生活的首要任务。不断丰富教育的形式、内容、方式和方法，让党员教师在活动中受教育、树形象，从而提升广大党员教师良好的思想情操和道德品德。

以党课为载体，重点抓好中国梦、新时代中国特色社会主义理论、党章、党史特别是改革开放史的学习，坚定党员理想信念。结合国庆 70 周年庆典活动，宣讲参加活动的体会收获，激励党员干部在推动教育高质量均衡发展和课程改革与实践中勇于担当作为。

八、改进措施

2020 年，职业教育要坚持教师内涵建设，丰富学生德育内容，发挥职业教育资源优势，重点推进职业教育社会化及京津冀协同发展。

1. 明确职业教育服务定位。围绕区域社会发展需求，发挥职业教育社会性、功能性、前瞻性作用，明确服务功能定位，发挥资源优势，为中央服务、为中心城区服务、为本区域服务。主动参与西城教育统筹，加强资源合作，参与学生职业体验和社会实践活动，不断深

化改革和提升发展水平。

2. 推进京津冀协同发展。发挥职业教育优质教育资源辐射带动作用，积极参与京津冀协同发展、城市副中心及雄安新区对技能人才的建设需要；围绕 2022 年冬奥会对技能人才需求，推进京张职业教育合作。

3. 推动校企合作内涵发展。完善以专业为纽带、行业为主导、学校和企业共同参与的校企合作办学模式；深化校企合作水平，深入推动企业支撑专业的发展内涵和创新实践。

4. 推进职业教育的功能多元化。研究开发社会化课程，推进职业教育资源向普通中小学开放，职业学校教师及优质课程走进中小学课堂。拓宽职业技能培训内容，面向区域在职人员开展岗位培训，面向社区居民开展文明生活培训，推进职成教育为区域经济和社会发展提供服务。

5. 推进专业提升发展。加强专业内涵建设，优化资源配置，打造酒店管理、学前教育、烹饪、中药等特色专业，完善职业教育人才多样化成长渠道。推进“3+2”中职高职贯通，职成教育沟通，职普教育融通，提升人才培养质量。

6. 推进职业教育队伍建设。加强教师参与企业实践，推进职教名师工作室开展，建设完善工程师学院，引领中青年优秀人才的培养和成长。

7. 推进职业教育理论研究

加大职业教育的理论研究力度，推进职业教育支撑体系的自身建设。组织编辑相关学习交流资料，搭建平台，推进职业教育理论科研及实践水平提升。

2019 年 12 月